

## Ведите агитацию

Агитацию можно начинать прямо с момента выдвижения, но на телевидение, радио и в печати ваши призывы смогут появиться только за 28 дней до голосования. Бесплатное время должно предоставляться кандидатам поровну и в прайм-тайм. Обычно оно рассчитывается из объема по 60 минут в неделю на каждую партию для федеральных радио- и телеканалов, и по 60 минут на каждую партию и каждого кандидата по одномандатному региону — на региональных радиостанциях и телеканалах. Прекращается агитация в полночь за сутки до дня голосования, когда наступает день тишины.

## Кто не может агитировать на выборах

- Федеральные, региональные и муниципальные органы власти и служащие за исключением кандидатов
- Воинские части и организации
- Благотворительные и религиозные организации, а также члены и участники религиозных организаций при совершении обрядов и церемоний
- Иностранцы, международные организации и общественные движения
- Представители СМИ при осуществлении профессиональной деятельности
- Те, кто на день голосования, младше 18 лет (наказываются те, кто привлек несовершеннолетнего к агитации)



## Победите на выборах

Если вы избираетесь по одномандатному округу, то для победы достаточно получить большинство голосов избирателей. Если за вас и вашего конкурента проголосовало одинаковое число избирателей и вы поделили первое и второе место в округе, то мандат получит тот, кто первый зарегистрировался.

Для партий и их федеральных списков процедура сложнее. Им нужно набрать не менее 5 процентов голосов, пришедших на выбор избирателей. При этом, если одна партия набрала более 50 процентов голосов избирателей, а все другие не смогли преодолеть пятипроцентный порог, то вторая по популярности партия все равно проходит.

**Графы против всех или порога явки для признания выборов состоявшимися нет.**

## Как распределяются мандаты по федеральным спискам

Когда определено, кто допущен к распределению мандатов, а кто нет, подсчитывается общее число избирателей, проголосовавших за партии, которые будут представлены в парламенте. Это число делится на 225 и получается так называемое первое избирательное частное — число, которое и будет использоваться при дальнейших расчетах.

Количество голосов, поданных за каждую партию, избравшуюся в Госдуму, делят на это первое избирательное частное и получают количество мандатов, завоеванное партией.



## Путеводитель по выборам в Государственную Думу РФ



**Серовская районная территориальная  
избирательная комиссия**



## Сколько в Госдуме депутатов и как их выбирают

В Госдуме 450 депутатов. На выборах 18 сентября 2016 года парламент впервые будет избираться на пять лет и по новой системе: половина по одномандатным округам, а еще 225 мандатов будут распределяться пропорционально числу голосов, полученных партией на федеральном уровне.

### Что такое одномандатный округ

Так называется территория, от которой избирается один депутат. В России 225 одномандатных округов. Все они должны быть примерно равны по количеству избирателей, и один депутат должен представлять интересы примерно 488 тысяч избирателей. Но это не всегда так, поскольку даже самые малонаселенные регионы должны быть представлены своим депутатом. В итоге количество избирателей на один округ может сильно отличаться: в Москве 15 округов — по одному на каждые 500 тысяч избирателей, а на Чукотке — округ на 30 тысяч избирателей. Особенностью схемы одномандатных округов, утвержденной в сентябре 2015 года, стала «лепестковая нарезка». Это, когда в одном округе городская территория совмещается с сельской. От 32 регионов избирается всего лишь по одному депутату.

## Что делать, если вы решили стать депутатом Госдумы

Нужно проверить соответствуете ли вы критериям:

- Вам не менее 21 года
- Вы — гражданин России, у вас нет второго гражданства или вида на жительство в другой стране
- У вас нет счетов в иностранных банках, и вы не пользуетесь зарубежными финансовыми инструментами
- У вас нет непогашенной судимости за тяжкие и особо тяжкие преступления (с момента погашения должно пройти 10 и 15 лет в зависимости от тяжести деяния) и экстремизм
- Вы не отбываете срок в местах лишения свободы
- Суд не признавал вас недееспособным

Если вы подходите, то можете стать самовыдвиженцем на выборах в одномандатном округе, либо создать свою партию, либо строить карьеру в уже имеющейся партии и надеяться, что а) попадете в федеральный список партии и она завоюет то, число мандатов, которое позволит вам войти в парламент б) будете выдвинуты партией в одномандатном округе и победите.

### Выдвигайте кандидатуру

Это возможно в течение 25 дней после того, как президент (или ЦИК, если президент не смог) официально назначит выборы. Решение принимается за 110–90 дней до голосования. Выдвигать кандидатов могут политические партии: по федеральному списку и одномандатным округам. Для этого партии проводят съезд, где и определяются с кандидатами. В выборах в одномандатном округе могут участвовать и самовыдвиженцы.



## Соберите подписи в поддержку

В России зарегистрировано 77 политических партий, 14 из них могут участвовать в выборах без сбора подписей. Остальным нужно собрать в поддержку федерального списка кандидатов от 200 до 210 тысяч подписей, при этом из одного региона может быть не более 7 тысяч подписей. Подписи нужно собирать и для поддержки кандидатов от партии или самовыдвиженцев в одномандатном округе.

Число подписей здесь рассчитывается, исходя из общего числа избирателей в округе: не менее 3 тысяч подписей, если в округе проживает менее 100 тысяч человек, или 3 процента, если больше.

Подписные листы подаются в избирательную комиссию вместе с согласием кандидата на выдвижение и письменным уведомлением о том, что у кандидата нет иностранных счетов, ценностей в зарубежных банках и он не пользуется зарубежными финансовыми инструментами.

**После этого избирательная комиссия проверяет документы и принимает решение о регистрации.**

## Как проверяют подписи

Случайным образом. Жребием определяются подписные листы, которые подлежат проверке. Их должно быть не меньше 20% от общего количества необходимых для регистрации кандидатов и количество их должно быть одинаковым для всех, согласно закону «О выборах депутатов Государственной Думы».

Для сверки информации могут использоваться регистр избирателей и электронная система ГАС «Выборы». Каждая подпись в выборке признается либо действительной, либо недействительной. Если недействительных 5% и больше, то дополнительно проверяются еще 10% подписей. Если и тогда общая доля недействительных подписей будет хотя бы 5%, то в регистрации кандидату отказывают.